
ATA DA NONAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 15 DE JANEIRO DE 2003. 

 

Aos quinze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e três, às dezenove horas e trinta e cinco 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador 

Angelino Ferreira Neckel, estando ainda presentes os seguintes edis: Ricardo Trierweiler, Paulo 

Antônio Medtler, Airton José Weber, Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt e 

José Lauri Brill. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato ao Secretário da 

Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião ordinária anterior. 

Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. Passando-se à votação 

da mesma, foi aprovada com sete votos favoráveis e uma abstenção. Absteve-se de votar, o vereador 

Dário J. Kuhn, por não ter participado da reunião anterior. Em seguida, passou-se a leitura da 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Do Deputado Aécio Neves o Ofício 

SGM/Pnº1837/02 comunicando a aprovação em dois turnos na Câmara Federal da emenda 

constitucional que cria a taxa de iluminação pública, destacando que foi seu último compromisso à 

frente da Casa Legislativa. Do Deputado Efraim Morais o Ofício SGM/Pnº1863/02 comunicando a 

aprovação em dois turnos na Câmara Federal da emenda constitucional que cria a contribuição de 

iluminação pública, e informando que esse foi seu primeiro compromisso cumprido à frente da 

Presidência da Câmara dos Deputados. Do Ministério da Saúde o Ofício nº10686858/MS/SE/FNS, 

informando a liberação de recursos financeiros ao Município, referente pagamento do programa de 

ações básicas de vigilância sanitária. Da Companhia Riograndense de Saneamento-CORSAN o 

Of.0001/03 ASCOM, informando a nominata dos novos diretores da Companhia. Do Poder 

Legislativo do Município de Ivoti a nominata da Mesa Diretora, eleita para o presente período 

legislativo, além dos demais membros que o integram. Do Secretário das Obras Públicas e 

Saneamento, Frederico Antunes, o Of.GS/003/2003, informando que desde o dia 1º(primeiro) do 

presente mês coordena os trabalhos à frente dessa Secretaria. Do Presidente da Assembléia Legislativa, 

Deputado Sérgio Zambiasi, convite para a Sessão Solene de Posse da 51ª Legislatura e Eleição da 

Mesa, a realizar-se às 14 horas do dia 31 de janeiro de 2003, no Plenário do Palácio Farroupilha, em 

Porto Alegre. Da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul, fax comunicando a transferência do IV 

Curso Técnico para Presidentes de Câmaras, Assessores e Técnicos dos Legislativos, para os dias 29 e 

30 de janeiro. Do Poder Executivo Municipal os Ofícios: Of.Cam.Nº003/Gab/2003(ofício Câmara 

número zero zero três barra gabinete barra dois mil e três), encaminhando cópia das Leis Municipais 

de números 370(trezentos e setenta) a 378/2002(trezentos e setenta e oito barra dois mil e dois) e 

379/2003(trezentos e setenta e nova barra dois mil e três); Of.Cam.Nº004/Gab/2003(ofício Câmara 

número zero zero quatro barra gabinete barra dois mil e três), solicitando a devolução do Projeto de 

Lei que alterava artigos da Lei Municipal Nº339, de 25 de outubro de 2001 e dava outras providências, 



enviado através do Of.Cam.nº002/2003(ofício Câmara número zero zero dois barra dois mil e três); 

Of.Cam.Nº005/Gab/2003(ofício Câmara número zero zero cinco barra gabinete barra dois mil e três), 

encaminhando o Projeto de Lei que alterava artigos da Lei Municipal Nº339, de 25 de outubro de 2001 

e dava outras providências; Of.Cam.Nº006/Gab/2003(ofício Câmara número zero zero seis barra 

gabinete barra dois mil e três), encaminhando o Projeto de Lei que criava, incluía e extinguia cargos no 

quadro de provimento em função de confiança. Do vereador Dário J. Kuhn, o 

Of.nº001/DJK/2003(ofício número zero zero um barra dois mil e três) solicitando que após ouvido o 

Plenário, fossem enviadas ao Poder Executivo Municipal, as proposições: Indicações de 

Nº001(número zero zero um) e Nº002/2003(número zero zero dois barra dois mil e três) e o Pedido de 

Informação de Nº001/2003(número zero zero um barra dois mil e três), que seguiam em anexo. Em 

continuidade como ninguém havia se inscrito no espaço das EXPOSICÕES PESSOAIS, passou-se 

para a apreciação das proposições apresentadas. Pediu o Presidente da Mesa Diretora, ao Secretário  da  

Câmara,  servidor  Cesar  A. Karling, que procedesse a leitura dessas a medida que fossem apreciadas. 

Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura do Pedido de Informação de Nº001/2003(número zero zero um 

barra dois mil e três) apresentado pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigido ao Poder Executivo Municipal. Por 

meio deste solicitou que o Executivo Municipal informasse se havia previsão de implantação, no 

presente ano, da rede de energia elétrica trifásica junto a Estrada dos Fazendeiros. Colocado em 

discussão, comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que valeria a pena ressaltar que apesar de ser o 

pedido de rede trifásica, essa estrada era uma das únicas junto a qual não havia instalada rede de energia 

elétrica. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em seguida procedeu o Secretário da Câmara a leitura da Indicação de Nº001/2003(número 

zero zero um barra dois mil e três), também apresentada pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Poder 

Executivo Municipal. Nesta indicou a execução de melhorias na Rua Lobo da Costa. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado 

por unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº002/2003(número 

zero zero dois barra dois mil e três), igualmente apresentada pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Poder 

Executivo Municipal. Nesta indicou a execução de melhorias na Estrada Geral de Vila Rica. Colocada 

em discussão, destacou o vereador Airton J. Weber que solicitação nesse sentido havia sido 

apresentada pelo vereador Adelar H. Schmitt em 18(dezoito) de dezembro de 2002(dois mil e dois) e 

portanto praticamente a 30(trinta) dias e que a estrada realmente não estava em boas condições. 

Observou a vereadora Lori M. Messer, que parte dos funcionários da Secretaria de Obras estava em 

férias, além da ocorrência de constantes chuvas, fatos esses que ensejavam demora na execução das 

melhorias. Disse também a vereadora Lori M. Messer, que comparado o estado das vias deste 

Município ao de outros, estavam em boas condições, ainda mais considerando as fortes chuvas, como a 

ocorrida na sexta-feira, última, passada. Observou o vereador Paulo A. Medtler, que havia somente 

três funcionários trabalhando na manutenção das vias. Falou o Presidente da Mesa Diretora que 



certamente no mês de fevereiro a situação voltaria ao normal com o retorno ao trabalho, dos 

funcionários. No que observou o vereador Paulo A. Medtler, que a normalidade deveria ocorrer 

somente em março, pois que em fevereiro também haveria funcionários em férias. Comentou na 

oportunidade, o vereador Dário J. Kuhn, que estava determinado a não mais fazer esse tipo de 

solicitação, uma vez que havia sido dito haver programação de execução de serviços por localidade, 

mas em virtude da execução de melhorias em Rua próxima a essa, sem que essa fosse contemplada, 

resolvera se manifestar. Destacou também no instante, o vereador Airton J. Weber, que deste 

novembro havia solicitação de melhorias na Rua José do Patrocínio, sem que essas fossem executadas. 

E portanto a desculpa de funcionários em férias não se justificava. Falou na oportunidade o vereador 

Ricardo Trierweiler, que a solicitação apresentada pelo vereador Adelar, ocorrera depois das   

melhorias executadas na Rua do Balneário. Observou o vereador Dário J. Kuhn, que se havia 

programação, como havia sido dito, as que não estavam em bom estado, nas proximidades, também 

deveriam sofrer melhorias, independente de haver solicitação nesse sentido. Comentou ainda, o 

vereador Adelar H. Schmitt, que não iria mais solicitar as melhorias uma vez que o fizera uma ou duas 

vezes. Também disse o vereador Adelar H. Schmitt, que o mais estranho era que havia deficiência de 

funcionários, por estarem alguns em férias, mas mesmo assim as máquinas estavam trabalhando em 

obras particulares que poderiam ser adiadas para fevereiro ou março. Destacou o vereador Adelar H. 

Schmitt, que ao menos poderiam fazer limpeza dos valos paralelos à Estrada Geral de Vila Rica, pois a 

cada chuva piorava mais o estado da via. Indagou a vereadora Lori M. Messer a quem o vereador 

Adelar H. Schmitt se referira quando falara particulares, se não eram essas pessoas inscritas no 

programa. Respondeu que era lógico que estava se referindo a  essas  pessoas,  mas  que  em  sua 

opinião  a  prioridade  deveriam  ser  as  obras  que atingiam toda a comunidade, para depois fazer a 

individualidade. Falou a vereadora Lori M. Messer que não havia lei que determinava o mesmo. 

Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

seguida passou o Presidente da Mesa Diretora para a DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Sendo 

entregues à Comissão Geral de Pareceres os Projetos de Lei: Projeto de Lei Nº002/2003(número zero 

zero dois barra dois mil e três) que criava, incluía e extinguia cargos no quadro de provimento em 

função de confiança;  Projeto de Lei de Nº003/2003(número zero zero três barra dois mil e três) que 

alterava artigos da Lei Municipal Nº339, de 25 de outubro de 2001 e dava outras providências. Em 

continuidade, passou-se para a ORDEM DO DIA. Como o Executivo havia solicitado urgência na 

apreciação do Projeto de Lei Nº003/2003(número zero zero três barra dois mil e três) declarou o 

Presidente da Mesa Diretora, suspensa a reunião pelo tempo necessário a permitir à Comissão Geral de 

Pareceres, elaborar parecer ao Projeto. Reaberta a Reunião, procedeu o Presidente da Mesa Diretora a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei Nº003/2003(número zero zero três barra dois mil e três) que 

alterava artigos da Lei Municipal Nº339, de 25 de outubro de 2001 e dava outras providências, 

entregue à Mesa pelo presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Luiz J. Spaniol. Neste a 



Comissão se manifestou favorável ao Projeto, considerando que a agricultura era a principal atividade 

econômica de Presidente Lucena, porquanto abrangia o maior número de munícipes. Constatava-se 

que ela estava atravessando consideráveis dificuldades, o que não era de hoje. Este fato era 

determinante para o êxodo rural, com as conseqüências que todos eram sabedores. De outro lado, cabia 

às autoridades constituídas criar mecanismos para não apenas inibir o abandono de suas origens, mas 

também e principalmente, tornar a atividade produtiva e rentável. Com isto, certamente teríamos um 

município mais próspero e os munícipes com melhor qualidade de vida. Colocado o Projeto de Lei em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. 

Em seqüência, como o vereador Dário J. Kuhn, havia se inscrito no período do GRANDE 

EXPEDIENTE, concedeu-lhe o Presidente da Mesa Diretora, a palavra. Fazendo uso dessa, o 

vereador Dário J. Kuhn, cumprimentou os colegas vereadores e demais presentes. Após expôs, que 

como tratava-se da primeira reunião que participava sob a Presidência do vereador Angelino F. Neckel 

gostaria de desejar votos de que fizesse um bom trabalho à frente do cargo, bem como parabenizar o 

ex-presidente, vereador José L. Brill, pelo bom trabalho desenvolvido no ano passado. Em seguida 

expôs o vereador Dário J. Kuhn, que referente o pedido de melhorias na Estrada Geral de Vila Rica 

que fizera anteriormente, desejava ainda salientar que devido ao fato de moradores da via terem-no 

procurado durante a semana fora verificar pessoalmente o estado dessa. E que essas pessoas haviam 

lhe informado de que o aclive próximo a residência do munícipe Beno Biel estava em péssimo estado, 

e que se não tivesse constatado pessoalmente não teria acreditado. Disse que lhe havia sido informado, 

por morador que até havia acontecido o fato de veículo ter precisado ser empurrado para conseguir 

subir o referido aclive. Falou que o fato havia acontecido com pessoa de outro município, a qual 

inclusive havia xingado, questionando sobre que prefeito administrava esse Município. Comentou o 

vereador Dário J. Kuhn que era lamentável que esse tipo de coisa acontecesse, visto que deixava 

péssima imagem do Município. E que em sua opinião, melhorias nessa via seriam prioridade. 

Referente a instalação de rede trifásica junto a Estrada dos Fazendeiros, expôs o vereador Dário J. 

Kuhn, que era reivindicação antiga dos moradores da via. Disse que o Prefeito durante a campanha 

política havia até apresentado projeto aos referidos moradores, dessa rede, dizendo que a instalariam já 

até o final do ano. Mas, que o mesmo até o momento ainda não se concretizara. E, que julgava falta de 

consideração para com esses munícipes. E em sua opinião, se não tinham condições de instalá-la não 

deveriam ter feito a promessa. Mas, para puxar votos tudo era válido. Por último ainda disse, que ficar 

somente prometendo, sem  fazer,  ficava mal.Encerrada a manifestação do vereador Dário J. Kuhn, 

aproveitou a oportunidade, o Presidente da Mesa Diretora, para convidar o povo lucenense para 

prestigiar a final do campeonato municipal de futebol, no segundo quadro no sábado na localidade de 

Nova Vila e domingo na localidade de Linha Nova Baixa. Comentou, que esperava que a população 

prestigiasse os jogos, pois certamente haveria muitas novidades. E, como mais nada houvesse para ser 

deliberado, agradeceu  o  Presidente  da  Mesa  Diretora  aos munícipes presentes, Secretário  da  



Agricultura Arlindo Vogel, suplente de vereador Jaime Heilmann e ao jornalista, por terem prestigiado 

a Reunião, e declarou-a encerrada,  convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 22(vinte e 

dois) de janeiro, do corrente ano, às dezenove horas e trinta minutos, no mesmo local. E, para constar, 

Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será 

subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


